

ПРОДОЛЖЕНИЕ ПОЛЮСА

POLE
CONTINUATION



Оба полюса планеты покорились людям. Покорились настолько, что позволяют зарабатывать на себе уже даже не славу, а деньги. Не требуя человеческих жизней взамен.

Российские атомные ледоколы доставляют любопытствующих пассажиров на Северный полюс точно по расписанию, а известный полярный путешественник Виктор Боярский, например, образовал фирму, осуществляющую подготовку к переходу и сам переход на СП, занимающий ровно неделю. Для этого Боярский ежегодно забрасывает в Арктику трактор, горючее и оборудует посадочную площадку для самолета примерно в трех днях пути от полюса. Площадку эту Виктор в шутку называет "Аэропорт Борнео". Реклама, проводимая туристическими агентствами, обеспечивает достаточный приток иностранцев, желающих проверить свои силы, дойти до "вершины планеты" с санками на лыжах, примерить на себя ношу покорителей ледовых пространств. В "Борнео" туристы прибывают на самолете группой в 7 - 10 человек, а дальше Боярский учит их, страхует, опекает в этом мини-ходе, ведет "покорителей" на полюс чуть ли не за ручку и тем самым зарабатывает деньги для Музея Арктики и Антарктики, директором коего является. К 2002 году он провел уже 14 таких экспедиций.

Да, отныне географические полюса Земли потеряли ореол недостижимости. Но их значение не иссякло, а перешло в новое качество. Кстати говоря, само слово "полюс" поначалу, в древней Греции, то есть там, где оно появилось, не содержало в себе того заряда, того пафоса борьбы и достижений, которые накопило уже в ходе истории, в результате самоотверженных человеческих порывов. Для древних греков полюс был прос-то "поворотной точкой", "осьью вращения", и лишь многочисленные героические попытки дотянуться, дотронуться до этой оси, земной и небесной, лишь грандиозная трагическая полярная эпопея придали "полюсу" нынешний статус идеала, к которому стремится человеческая душа.

Да, полюса покорены, но само понятие "полюс", вскормленное на ниве этого покорения, разветвилось и выросло много-кратно. Полюс стал символом человеческих достижений, а они неизбывны. Освоив горизонтальные пространства, человек стремится освоить вертикальные, идет ввысь и вглубь. Не только в глубь воды и земли, а и в глубь себя, где таится подлинная недостижимость. Не только в высь и в даль космоса, а и в высь Бога или, скажем, своего собственного высочайшего человеческого предназначения.

Не будем спорить о терминах, сойдемся на том, что полюс останется для нас вечно привлекающим и вечно отдаляющимся, как само совершенство. В этом его прекрасный, непрекращающийся смысл. И таким его сделали люди, о которых вы только что прочитали.

Владимир Семенов,
Северный полюс, 26 августа 2002 г.